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VERBALE n. 7 del 20/04/2023 ore 20.45 

Consultori presenti:     
SANTUCCI Ivano (Presidente)  sì 

FABBRI Doretta   no (giustificata) 

LAVELLO Maria   sì 

LOLLINI Albarosa   sì 

NALDI Paola    no (giustificata) 

PAZZAGLIA Thomas   sì  

ZAMBRINI Laura   no (giustificata) 

Luigi Nuozzi (invitato permanente)    sì 

 

Sono presenti: 

- l’Assessore comunale all'Ambiente e Protezione Civile per le funzioni delegate presso 

l’Unione dei Comuni Savena Idice Stefano Buganè; 

- il Consigliere comunale Luca Vecchiettini 

- l’Avv. Daniel Bertarelli Presidente Consulta DI BOTTEGHINO DI ZOCCA, VAL DI ZENA E 

MONTE DELLE FORMICHE. 

Punti all’ordine del giorno: 

1. Aggiornamenti con Ass.re Buganè ufficialmente invitato, relativ i a tutti i punti 

discussi l’anno passato e non ancora attuati/conclusi.  

2. Varie ed eventuali. 

 

Il Presidente saluta i convenuti e premette che con la nuova procedura di protocollo dei 

verbali, come  da nuovo regolamento, ha avuto qualche problema con l’ufficio protocollo,  

comunque tutto pare si sia risolto. 

Comunica inoltre di essere stato invitato alla commissione costituita per il progetto di 

collegamento stradale mediante tunnel tra i Comuni di Sasso Marconi e Pianoro al fine di 

rendere più veloce il transito, non creare problemi con situazioni meteo avverse e ridurre 

l’inquinamento. 

Sempre il Presidente riferisce che secondo gli studi della Città Metropolitana il volume di 

traffico non risulterebbe tale da giustificare un’opera di quel genere e che relativamente ai 

problemi legati alle condizioni meteo avverse pare il Comune voglia vietare il transito dei mezz i 

pesanti superiori ai 75 q.li (ndr quasi tutti) indiscriminatamente da ottobre ad Aprile, ne fece 

accenno informalmente già l’Ass.re Benaglia in una precedente Consulta. Ciò impatterebbe 

non poco su attività produttive del territorio di Pianoro, Bologna Sud e Loiano ed 

inevitabilmente parte del traffico andrebbe poi per Battedizzo/Badolo e Brento, strade che già 

hanno le loro limitazioni; considerando inoltre che le limitazioni vanno fatte rispettare con 

prevenzione/controlli e sanzioni al cds. In questo caso sarebbe opportuno anche aggiornare i 

sistemi di navigazione e integrare con tantissima cartellonistica.  

Pertanto se per la Città Metropolitana il traffico non è di mole rilevante, se il Comune intende 

così risolvere il problema, rimane un certo disappunto, condiviso anche dal Sig. Nuozzi 

punto 1 

Chiusura Piazza dell’Aia: (punto 1 verbale del 23/02/2023) L’Ass.re Buganè riferisce che non vi è 

stata alcuna risposta alla richiesta di rimozione  del paletto, tuttora quindi presente. L’Assessore 

evidenzia che il progetto è stato regolarmente autorizzato e la realizzazione è conforme al 

COMUNE DI PIANORO - Registrazione di Protocollo nr. 0024235/2023 del 23/10/2023
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progetto, alla luce di ciò ed a quanto già detto anche all’Ass.re Benaglia, l a consulta solleva 

perplessità sull’efficacia del flusso delle approvazioni e il Presidente fa notare inoltre che 

secondo lui si è innanzi ad un mero errore degli uffici.  

La Sig.ra Lollini ribadisce che permane il problema della sicurezza, qualsiasi m ezzo - tanto più 

un’ambulanza, avrebbe difficoltà di manovra nell’area residua alla zona chiusa e per 

l’accesso a via XXV aprile. 

Viabilità  Via Del Savena- Via Casalini ecc.: L’Ass.re Buganè riferisce che il Comune ha già 

emesso l’ordinanza  n. 53, per istituzione di zona a velocità limitata  a 30 km/h e al momento 

mettono i cartelli 30 km orari poi successivamente, a breve, si faranno dei dossi dissuasori, il 

Presidente sottolinea che certe limitazioni vanno però fatte rispettare con presenza e 

sorveglianza e se del caso adeguate sanzioni, proprio a proposito della non adeguata 

presenza della Polizia Municipale il Presidente porta ad esempio la pratica dei  Parcheggi 

selvaggi in p.zza Garibaldi: infatti dopo tantissimi mesi non risulta sia stata effettuata alcuna 

sanzione e ciò fa presupporre che non siano stati effettuati controlli da parte della polizia 

locale, in quanto i cittadini, ed i consultori sovente rilevano queste quotidiane infrazioni. Resta il 

fatto che si assistono a parcheggi fuori dalle strisce nella piazza mentre i posti nel vicino 

parcheggio ci sono e permangono vuoti, ciò aumenta notevolmente il pericolo di autisti e 

pedoni che con l’incrocio reso più stretto e soprattutto cieco. 

La consulta chiede se nella piazza fosse possibile mettere parcheggio con sosta per soli 30’ 

minuti dalle 8 alle 18 e che siano rifatte le strisce pedonali circostanti. 

Problema amianto: L’Ass.re Buganè riferisce che un fabbricato è già stato sistemato, mentre 

per un altro fabbricato è stata data una proroga all’amministratore del condominio per 

individuarne il proprietario e qualora ciò non emerga nell’assemblea condominiale cadenzata 

a fine giugno verrà comunque deliberata la rimozione dell’amianto con spese a carico del 

condominio. Mentre per il manufatto ricadente sull’area demaniale occorre verificare la 

stabilità di quello adiacente poiché l’abbattimento potrebbe provocare il crollo di 

quest’ultimo. L’Assessore conferma che entro il 2023 tutto dovrebbe essere concluso. 

Gruppo di vicinato: Il Presidente ricorda che il progetto risale alla campagna elettorale, ma al 

momento nonostante l’arrivo di due nuovi agenti, non è partito come da promessa fatta più 

volte dall’Ass.re Benaglia a questa Consulta.  L’Ass.re Buganè riferisce che ne è stato rinviato 

l’avvio concreto al prossimo settembre. Il Presidente sottolinea la necessità di fare rete con altri 

gruppi di vicinato e con la stessa Protezione Civile ed eventualmente azioni 

formative/informative. 

Depuratore Montelungo: il Presidente  ritiene che si stia procedendo con troppa lentezza e 

che bisogna accelerare con tutto quanto necessario per la consegna ad Hera. L’Ass.re 

Buganè fa presente che la documentazione è oramai pronta anche  se pare che alcuni 

consorziati non siano d’accordo e non intendano firmare quanto richiesto. Il Presidente 

riferisce che ora tutti a Montelungo sono d’accordo ed hanno preso unanimemente le 

opportune delibere proprio in quella direzione, tra l’altro quelli che erano i detrattori di questa 

cessione non risultano nemmeno proprietari dei sedimi dove sorge il depuratore e di quelli 

necessari per avere l’accesso alla manutenzione 

L’Ass.re Buganè riferisce che in merito all’acquedotto di Montelungo ad Hera non risultano 

rotture nell’estate scorsa, mentre invece i cittadini sostengono che vi sono sta te diverse perdite 

di acqua come documentato personalmente dal Presidente all’Ass.re Buganè e dall’Amm.re 

Daniele Guerrieri. 

Rifiuti ingombranti: L’Ass.re Buganè precisa che questo tipo di rifiuto depositato vicino ai 

cassonetti viene ritirato il lunedì e il giovedì e che non si tratta di abbandono e che per i 

conferimenti che creano sporcizia, cattivo odore e scarso decoro è previsto un servizio di 

“Lepre” 
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Processionaria pini nel giardino scuola materna: L’Ass.re Buganè non ricorda vi siano state 

segnalazioni o lamentele su questa questione nel 2023, verificherà co munque con l’’ufficio 

ambiente e ci riferirà. 

Medici di famiglia: L’Ass.re Buganè i consultori vengono informati della designazione da parte 

AUSL di due medici per Rastignano e due per Pianoro, il Presidente fa notare che le 

tempistiche sono quelle da lui ipotizzate a suo tempo che la Sindaco invece aveva sostenuto 

essere molto più brevi. 

Progetto ex scuola elementare Pian di Macina: L’Ass.re Buganè informa che i lavori di 

consolidamenti saranno finanziati con i fondi del PNRR (piano nazionale ripresa resilienza), e 

che è in corso l’appalto ed a giugno si dovrebbe avere l’aggiudicatario in modo da poter 

consegnare i lavori entro ottobre e concluderli nel 2026, coerentemente  a quanto previsto nel 

provvedimento di stanziamento dei fondi; la Consulta ribadisce per l’ennesima volta che 

vorrebbe essere coinvolta nella riorganizzazione dei locali interni. 

L’Ass.re Buganè informa inoltre che lungo la pista ciclopedonale, a cura di Hera, saranno 

installati dei cestini e due panchine, mentre per quanto concerne l’illuminazione pubblica 

viene confermato lo spegnimento come per il 2022. 

La consulta chiede all’Ass.re Buganè di controllare la distanza delle strisce pedonali 

nell’incrocio via Garganelli-Via Casalini. 

Scaletta parcheggio antistante cimitero di Musiano: L’Ass.re Buganè afferma che si attende 

inizio dei lavori della Caserma dei Vigili del fuoco da parte della ditta Marchesini per risolvere il 

problema. 

Ponte ciclopedonale “Civetta”: Oltre che in passato all’Ass.re Benaglia viene ribadito il 

problema anche all’ L’Ass.re Buganè il quale si impegna a metterlo in sicurezza a breve con 

una rete od altro, il Presidente suggerisce di farsi dare un parere dall’Ufficio tecnico.  

punto 2 

La Sig.ra Lavello chiede specifiche circa il taglio dell’erba al parco Egeria, ricordando che pur 

essendoci i cartelli di divieto di accesso per i cani, questi ci sono ugualmente e sono anche 

liberi e che è difficile avvisare i vigili in tempo reale poiché si trovano solo dalle 10 alle 12. 

L’Assessore precisa che sono da rivedere i cartelli sui cani poiché vi sono problemi di 

interpretazione a seguito di sentenze. 

Il Presidente chiede all’Assessore se sia possibile verificare come avviene il riempimento delle 

piscine private  dato il problema della siccità estiva di questi ultimi anni  e delle scarse portare 

di certi acquedotti Hera. L’Ass.re Buganè dice che dovrebbero essere riempite da autobotte e 

il proprietario dovrebbe conservare la relativa bolla, ma di fatto difficile controllare, il 

Presidente suggerisce di utilizzare i Gev come avviene per le verifiche del compostaggio 

domestico, mentre le capienze sono acquisibil i dall’Ufficio Urbanistica privata. 

Chiusa la seduta alle ore 23.45 

Il Presidente 

 


